
 

 

 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΤΑΞΗ: Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ: ΟΜΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ ΦΑΣΜΑ  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:                                                                                  
 

 

 

 
ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση  
       ή στη φράση που συμπληρώνει σωστά την πρόταση. Μια μόνο επιλογή είναι σωστή. 
 

1.  Δεοξυριβονουκλεοτίδια με 3΄-5΄ φωσφοδιεστερικό δεσμό συνδέει/ουν:   
α.  Η αντίστροφη μεταγραφάση  
β.  Το πριμόσωμα  
γ.  Τα μικρά ριβονουκλοπρωτεϊνικά  σωματίδια 
δ.  Η RNA πολυμεράση 

 

2.  Τα  διαφορετικά νουκλεοτιδία  που συμμετέχουν στη δομή των νουκλεϊκών οξέων είναι:  
α.  2     
β.  4  
γ.  5  
δ.  8              

 

3.  Στις  αλληλουχίες  που  κλωνοποιούνται  με  cDNA  βιβλιοθήκη  ενός ανθρώπινου κυττάρου δεν 
     περιέχονται:  

α.  Οι  3΄ αμετάφραστες περιοχές  
β.  Τα κωδικόνια λήξης   
γ.  Οι  5΄ αμετάφραστες περιοχές 
δ.  Τα γονίδια που μεταγράφονται σε snRNA 

 

4.  Απουσία λακτόζης, τα δομικά γονίδια του οπερονίου της λακτόζης:   
α.  Αντιγράφονται, μεταγράφονται αλλά δε μεταφράζονται  
β.  Αντιγράφονται, μεταγράφονται και μεταφράζονται  
γ.  Αντιγράφονται αλλά δεν μεταγράφονται   
δ.  Ούτε αντιγράφονται ούτε μεταγράφονται ούτε και μεταφράζονται 

 

    Μαθητικό Φροντιστήριο 

 

    Σύγχρονο 

 

ΦάσμαGroup 

προπαρασκευή για 
Α.Ε.Ι. & Τ.Ε.Ι 

 

25ης Μαρτίου 74 –   ΠΛΑΤΕΙΑ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗΣ               50.50.658 – 50.60.845 

25ης Μαρτίου 111 –   ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ                                   50.20.990 – 50.27.990 

Γραβιάς 85 –   ΚΗΠΟΥΠΟΛΗ                                     50.51.557  50.56.256  

Πρωτεσιλάου 63       – ΙΛΙΟΝ                            26.32.505 26.32.507                                                                                                    

 



5.  Κατά τη διαδικασία της αντιγραφής ένα νουκλεοτίδιο με ουρακίλη μπορεί να αφαιρεθεί ύστερα 
     από την επίδραση:  

α. της DNA πολυμεράσης  
β. του πριμοσώματος  
γ. των επιδιορθωτικών ενζύμων  
δ. όλων των παραπάνω 

                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕΣ 15 (3×5) 
 

Α2.  5΄-AAUAUAUGCCGUCGAGGCCCUAGAAUAUAUGCCAAAUCAGGAGUAAAAUAUAUGUUUCCAAGGUGAA-3΄   

Στο παραπάνω μόριο mRNA  του κυτταροπλάσματος ενός κυττάρου έχουν υπογραμμιστεί οι 
αλληλουχίες που αντιστοιχούν σε  κωδικόνια. Το κύτταρο αυτό  είναι προκαρυωτικό ή ευκαρυωτικό; 
Εξηγήστε.                                                                                                                                      ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
Στο προαναφερόμενο μόριο οι αλληλουχίες που μεσολαβούν ανάμεσα στις υπογραμμισμένες 
αλληλουχίες αντιστοιχούν σε εσώνια , σε υποκινητές ή σε περιοχές πρόσδεσης της μικρής 
ριβοσωμικής υπομονάδας; Εξηγήστε.                                                                                       ΜΟΝΑΔΕΣ 5 
 

 

ΘΕΜΑ Β 

   Β1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές, εάν τις θεωρείτε σωστές, και τις λάθος 
       να εξηγήσετε γιατί είναι λάθος. 
 

1. Ο διαχωρισµός των αλληλοµόρφων γονιδίων γίνεται στη µείωση όταν διαχωρίζονται οι αδελφές 

χρωµατίδες. 
2. Ο καταστολέας και ο επαγωγέας του οπερονίου της λακτόζης αποτελούνται από αμινοξέα. 
3. Αντικωδικώνιο δεν μπορεί να είναι η τριπλέτα 3’-ACU-5’. 
4. Τα γονίδια των περιοριστικών ενδονουκλεασών δεν περιέχουν εσώνια. 

                                                                                                                                                                        ΜΟΝΑΔΕΣ 8 (2×4) 

        Β2. Να αντιστοιχίσετε σωστά τον κάθε αριθμό της στήλης Ι με ένα μόνο από τα γράμματα της στήλης 

       ΙΙ, με βάση τη σύσταση των μορίων της στήλης Ι. 

Ι ΙΙ 

1 Πρωταρχικά τμήματα Α DNA 

2 DNA πολυμεράση  
Β 

 
RNA 3 Χειριστής 

4 Υποκινητής  
Γ 

 
ΠΡΩΤΕΪΝΗ 5 Μεταγραφικός παράγοντας 

                                                                                                                                                                              ΜΟΝΑΔΕΣ 5 

Β3. Να  εξηγήσετε  πώς  καθορίζονται  οι τύποι των ομάδων  αίματος  ΑΒΟ  στον  άνθρωπο  και  γιατί 
      από  τη διασταύρωση δύο  ατόμων  με  ομάδα  αίματος  Α  είναι  δυνατό  να  προκύψουν  άτομα 
      ομάδας αίματος Ο.                                                                                                                     ΜΟΝΑΔΕΣ 6 (4+2) 
 
Β4. Να περιγράψετε το πείραμα που αποτελεί την οριστική επιβεβαίωση ότι το DNA είναι το γενετικό 
       υλικό. Ποιο θα ήταν το πρόβλημα αν  χρησιμοποιούσαμε ραδιενεργό άζωτο (14Ν) για την 
       επιβεβαίωση αυτή;                                                                                                            ΜΟΝΑΔΕΣ 6 (4+2) 
 



ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Σε  έναν  πληθυσμό  100.000  ανθρώπων  ανιχνεύτηκαν  95  άτομα  με  αιμορροφιλία Α, εκ των 
       οποίων  οι  82  ήταν  άνδρες.  Στον  ίδιο  πληθυσμό ανιχνεύτηκαν  198  άτομα  με οικογενή 
       υπερχοληστερολαιμία,  εκ  των  οποίων  100  ήταν  άνδρες.   

  1.  Να εξηγήσετε  τον  λόγο  στον  οποίο  οφείλεται η αριθμητική  διαφορά  στην κληρονομικότητα 
        των δύο ασθενειών.                                                                                                                    ΜΟΝΑΔΕΣ 4  
  2.  Τι προκαλούν οι δύο αυτές ασθένειες στον άνθρωπο;                                                         ΜΟΝΑΔΕΣ 2 

 
Γ2. Δίνεται το παρακάτω στιγμιότυπο από τη διαδικασία της αντιγραφής σε μια αλυσίδα DNA:  
  

 
 

1. Να χαρακτηρίσετε τον τρόπο σύνθεσης του DNA στην αλυσίδα αυτή και να αιτιολογήσετε την 
    απάντησή σας.                                                                                                                                  ΜΟΝΑΔΕΣ 4 
  
2. Να βρείτε ποιο θα είναι το επόμενο νουκλεοτίδιο που θα προστεθεί στην νεοσυντιθέμενη 
    αλυσίδα (Μονάδες  1).  Να  αιτιολογήσετε  την  απάντησή σας (Μονάδες 3). Να προσδιορίσετε 
    που βρίσκονται τα 3΄ και 5΄ άκρα της αρχικής αλυσίδας DNA (Μονάδες 1). Να  αιτιολογήσετε  την 
    απάντησή σας (Μονάδες 3).                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕΣ 8 
  

     3. Ποια είναι η λειτουργία της DNA δεσμάσης; Να γράψετε το τελικό μόριο DNA που θα προκύψει με 
         την ολοκλήρωση της αντιγραφής της παραπάνω αλυσίδας και να προσδιορίσετε  μεταξύ ποιών 
         νουκλεοτιδίων  έδρασε η  DNA δεσμάση κατά την αντιγραφή της παραπάνω αλυσίδας DNA.  
                                                                                                                                                                       ΜΟΝΑΔΕΣ 7  
 
 

ΘΕΜΑ Δ 

  Δ1.   Κατά τη διαδικασία δημιουργίας  βιβλιοθήκης, απομονώθηκε ένα μόριο DNA χλωροπλάστη, το  
οποίο    φέρει 5 θέσεις αναγνώρισης από την περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI. Σε αυτό το μόριο 
του DNA προστίθεται η EcoRI. Παράλληλα από βακτήρια απομονώνονται 50 αντίγραφα ενός 
πλασμιδίου, που διαθέτει γονίδιο ανθεκτικότητας στο αντιβιοτικό τετρακυκλίνη και μια θέση 
αναγνώρισης  από την EcoRI η οποία βρίσκεται εκτός της αλληλουχίας του γονιδίου 
ανθεκτικότητας. Στα πλασμίδια προστίθεται η EcoRI και αναμιγνύονται με τα τμήματα από το DNA 
του χλωροπλάστη καθώς και με την DNA δεσμάση. (Δίνεται ότι δεν είναι δυνατό ένα πλασμίδιο να 
συνδεθεί με παραπάνω από ένα γραμμικό μόριο DNA). 

1.  Πόσα ανασυνδυσμένα και πόσα μη ανασυνδυσμένα πλασμίδια προκύπτουν και γιατί;  
       ΜΟΝΑΔΕΣ 2 

     2.  Πραγματοποιήθηκε ανάλυση DNA στα πλασμίδια που προέκυψαν και η οποία έδειξε: δύο 
          διαφορετικά είδη κυκλικών μορίων DNA ως προς τον αριθμό των ζευγών βάσεων και τρία 
          διαφορετικά είδη κυκλικών  μορίων DNA ως προς την αλληλουχία των βάσεων. Να αιτιολογήσετε 
            τα αποτελέσματα.                                                                                                                       ΜΟΝΑΔΕΣ 5 

      Στη συνέχεια τα πλασμίδια μεταφέρονται σε αποικία βακτηρίων (τα οποία δεν διαθέτουν 
      πλασμίδια) και επωάζονται για 48h παρουσία του αντιβιοτικού τετρακυκλίνη. Κάθε πλασμίδιο 
      εισέρχεται σε ένα βακτήριο.  
 



 
3.  Πόσοι βακτηριακοί κλώνοι υπάρχουν μετά την καλλιέργεια; Εξηγήστε.  ΜΟΝΑΔΕΣ 2 
 
     Η αλληλουχία βάσεων σε ένα τμήμα από το DNA του χλωροπλάστη, το οποίο εντοπίζεται σε έναν 
     από τους βακτηριακούς κλώνους, είναι η εξής:  
 

AATTCTAAACATATTATATAATGCTAAATAAATTTCATGTATATATATATACAG 
         GATTTGTATAATATATTACGATTTATTTAAAGTACATATATAT ATATGTCTTAA  
                              Υποκινητής 1                                         Υποκινητής 2 

     Η αλληλουχία περιέχει ένα ακέραιο (=ολόκληρο) συνεχές γονίδιο που κωδικοποιεί πεπτίδιο, καθώς 
     και δύο υποκινητές (οι οποίοι υποδεικνύονται με έντονα γράμματα). 
4.  Να εξηγήσετε ποιος είναι ο υποκινητής (1 ή 2) του ακέραιου γονιδίου (Μονάδες 6)  και να γράψετε 
     τα αντικωδικόνια  με τη σειρά που συμμετέχουν στη μετάφραση καθώς και  την αλληλουχία των 
     αμινοξέων του πεπτιδίου που κωδικοποιεί το εν λόγω γονίδιο (με τη βοήθεια του γενετικού 
     κώδικα).(Μονάδες 6)                                                                                                                  ΜΟΝΑΔΕΣ 12 
 

Δ2.   Η επώαση ενός  μορίου DNA που αντιστοιχεί σε ένα χρωμόσωμα με μια περιοριστική 
        ενδονουκλεάση δημιουργεί διαφορετικό αριθμό θραυσμάτων από εκείνον που προκύπτει από την 
        επώαση του μορίου DNA του ομολόγου χρωμοσώματος με την  ίδια  περιοριστική ενδονουκλεάση. 
        Για ποιο λόγο συμβαίνει αυτό;                                                                                                        ΜΟΝΑΔΕΣ  4 
 

 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΑ ΓΡΑΦΟΥΝ ΣΤΙΣ ΚΟΛΛΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΣΑΣ ΔΟΘΟΥΝ  ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ! 

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 

 
 

 
 

Έχουν πει πως ανακάλυψη είναι ένα τυχαίο γεγονός που 

συναντά ένα προετοιμασμένο μυαλό. 

Albert von Szent-Gyorgyi, 1893-1986, Ούγγρος φυσιολόγος 

 

http://www.gnomikologikon.gr/authquotes.php?auth=1773

